

## PREDGOVOR

Dvadeseti vijek je obilježen epohalnim otkrićima na polju naučnih saznanja, naročito tehničkih i bioloških disciplina. Medicina, kao najistaknutija biološka naučna oblast, doživjela je, zaista, svoj pravi procvat i renesansu. Njen osebujan razvoj imao je svoju određenu dimenziju i mnogo značajnu refleksiju, kao i penetrantan odraz i na društvene nauke, na pravnu posebno. Stoga se ukazala potreba i stalno raste interes, da se dostignuća na polju sudske medicine i psihijatrije što egzaktnije primjenjuju u oblasti pravnih disciplina.

Rukovođeni tim težnjama i zahtjevima modernog vremena, a u cilju što potpunije edukacije savremenog pravnika, za kojim naše društvo teži, nastojali smo da iznesenu materiju prilagodimo na što jasniji i didaktičan način i time dostupan budućim pravnicima. Materija je u cjelosti usklađena sa Nastavnim planom i programom Pravnog fakulteta Univerziteta »Đuro Pucar-Stari« u Banjoj Luci, ali uz pretenzije da studentima prava izložimo i sva ona saznanja i domete moderne naučne misli iz oblasti pravne medicine. To bi bila i osnovna poruka i namjena ovog udžbenika, da sve relevantne postavke pravno-medicinske nauke pretoči u životnu praksu, u cilju što uspješnijeg obavljanja delikatne pravničke profesije. Pravna medicina, kao takva i sa tom misijom, pojavila se na sceni pravnih oblasti, kao životna potreba, odnosno nametnuo ju je sam život, kako bi s pravom i nadahnućem naglasio, **Pjer T. de Šarden**, da »... od kako se rodila, nauka je rasla naročito podsticana nekim problemima života koje je trebalo da reši; njene najuzvišenije teorije bi ostale uvek da lebde, bez korena, po ljudskoj misli, da se nisu odmah pretvarale, utelovljavale na neki način kojim bi se zagospodarilo svetom...«.

Organi pravosuđa, naročito istražni organi (krivični sudovi, tužilaštva i kriminalističke službe), osjećaju sve veću i nasušnu potrebu za jednim priručnikom, sa solidno obrađenom materijom iz sudske medicine, forenzične psihopatologije i medicinske kriminalistike, pa im ovaj udžbenik može veoma korisno poslužiti u njihovoj svakodnevnoj praksi i složenim problemima s kojima se susreću. Jer životna praksa i nameće nužnost naučnog rješavanja vrlo složene problematike iz interdisciplinarnih domena, u kojima pravna medicina stoji kao primus inter pares.

Stoga naš cilj i zamisao će biti u cjelosti ostvareni, ako naučno fundirane postavke i ideje iz pravne medicine budu doprle i osvojile čitalačku publiku, našavši svoje pravo mjesto u svakodnevnoj praktičnoj primjeni od strane savremenog pravnika, a u duhu maksime slavnog Mihajlovskog: »Život postavlja ciljeve nauci, nauka osvjetljuje put života«.